Protokół ze spotkania

Rady Organizacji Pozarządowych Województwa Warmińsko-Mazurskiego

w dniu 2 października 2006 r

W spotkaniu uczestniczyli - lista obecności w załączeniu 

Obrady przebiegały w następującym porządku:

1. Spotkanie wyborcze prezydium ROPWWM
Ustalono, że ze względu na wybory samorządowe spotkanie Rady dotyczące wyboru prezydium Rady na kolejną kadencję przełożone zostanie na styczeń 2007 roku. 
Doroczna konferencja plenarna organizowana przez Radę będzie miała miejsce na przełomie maja i czerwca 2007 roku. W grudniu ROPWWM włączy się natomiast w organizację konferencji z okazji Dnia Wolontariusza, podczas której ogłoszone zostaną wyniki konkursu na najlepszą inicjatywę organizacji pozarządowej „Godni Naśladowania”. 
2. Sprawozdanie z działalności Prezydium 
Arkadiusz Jachimowicz przedstawił sprawozdanie z działalności Prezydium:
- wytypowanie ekspertów Rady do: komisji oceniających, grupy roboczej ds. wypracowania strategii promocji i ochrony zdrowia w województwie warmińsko-mazurskim, do grup roboczych przygotowujących obszary problemowe do rocznego programu współpracy samorządu wojewódzkiego z organizacjami pozarządowymi, grupy ds. opracowania Planu Gospodarki Odpadami dla Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2007-2010, - grupy ds. opracowania Programu Ochrony Środowiska Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2007 2010 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2011-2014

- wyłonienie członków do zespołu sterująco-monitorującego w myśl zasad współpracy samorządu województwa wm z organizacjami  
- zorganizowanie akcji w sprawie poparcia działań zarządu województwa w sprawie algorytmu stosowanego w wojewódzkich programach operacyjnych: wystosowanie pisma w tej sprawie do kilkunastu adresatów (m.in. Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, Posłowie Województwa Warmińsko-Mazurskiego, Prezes Rady Ministrów, do wiadomości Zarząd Województwa), przesłanie pisma do Rad Powiatowych i innych organizacji z sugestią, aby wysyłały podobne pisma w swoim imieniu

- praca w grupie roboczej ds. wypracowania programu operacyjnego Warmia Mazury (Bartłomiej Głuszak, Arkadiusz Jachimowicz, Monika Falej)
- zgłoszenie Rady do ogólnopolskiej akcji Masz głos – masz wybór, przygotowanie do realizacji debaty
- ogłoszenie III edycji konkursu Godni Naśladowania
- pozyskanie środków finansowych na nagrodę w konkursie z Funduszu Lokalnego w Lidzbarku Warmińskim (2.000 zł) oraz ze środków Marszałka Województwa (2.500 zł).

- prezentacja modelowych zasad współpracy na spotkaniu Sieci Partnerstwa Lokalnego Województwa Warmińsko-Mazurskiego, Olsztyn, 24. sierpnia Br. (Arkadiusz Jachimowicz)

- objecie patronatem Rady konferencji Forum Pełnomocników organizowanego przez Elbląskie Stowarzyszenie Wspierania Inicjatyw Pozarządowych

- kontakt z członkami Rady, z Radami powiatowymi itp. 
3. Omówienie debaty w ramach akcji „Masz  głos-masz wybór”. 

W ramach akcji „Masz głos - masz wybór” ROPWWM przeprowadzi  debatę z kandydatami do sejmiku województwa na temat rozwoju sektora pozarządowego w naszym województwie i współpracy z samorządem. 

Ustalono termin spotkania na dzień 25 października o godz. 16.00. Debata odbędzie się w Centrum Edukacji i Inicjatyw Kulturalnych, przy ul. Parkowej w Olsztynie. 
W sprawie nieodpłatnego użyczenia lokalu na przeprowadzenie debaty, przewodniczący Prezydium ROPWWM zobowiązał się wysłać pismo do Marszałka Województwa. Debatę poprowadzi dziennikarz Radia Olsztyn.  Informacje na temat debaty ukażą się w mediach i na stronach www.wim.ngo.pl. Ponadto Rada wystosuje 200 zaproszeń do organizacji z naszego województwa i drogą mailową poprosi przedstawicieli reprezentacji o wytypowanie osób, którzy wezmą udział w debacie jako eksperci. Podczas spotkania Rady zaproponowano, aby rolę jednego z ekspertów wziął na siebie przewodniczący Arkadiusz Jachimowicz. 

W ramach przygotowań do debaty stwierdzono, że należy zapoznać się z programami wyborczymi komitetów, które zarejestrowały listy wyborcze do sejmiku województwa.  

4. Wybór kapituły konkursu „Godni Naśladowania” 

Na konkurs nadesłano siedem nominacji, w tym pięć w kategorii na najlepszą inicjatywę organizacji pozarządowej i dwa w kategorii na samorząd najlepiej współpracujący z organizacjami. Wybrano kapitułę konkursu, w skład której weszli: 

Maria Żylińska  - prezes Fundacji Rozwoju Społecznego „Nad Symsarną”  

Joanna Glezman – pełnomocnik Marszałka ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi

Monika Hausman-Pniewska – sekretarz Prezydium ROPWWM

Remigiusz Dąbkowski – Rada Organizacji Pozarządowych Miasta Olsztyna 

Radosław Nowosielski – skarbnik Prezydium ROPWWM

Przewodniczącą Kapituły została Monika Hausman-Pniewska. 
5. Sprawy różne

Radosław Nowosielski poruszył temat niektórych nieobecności przedstawicieli sektora pozarządowego na posiedzeniach komitetów sterujących i monitorujących.   
Rada zaakceptowała nominację do kolejnej edycji konkursu „Człowiek bez barier” Marka Skaskiewicza, przewodniczącego Rady Organizacji Pozarządowych Powiatu Ostródzkiego.  
Protokołowała

Monika Hausman-Pniewska

