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MATERIAŁY NA SEMINARIUM

dotyczące Priorytetu: Silny sektor obywatelski 
Seminarium nawiązuje do V Priorytetu Strategicznej Mapy Drogowej Rozwoju Sektora Obywatelskiego w Polsce. W części pierwszej materiałów zawarty jest wyciąg informacji z tego dokumentu dotyczących Priorytetu, w części drugiej wyciąg z badania stanu sektora obywatelskiego w województwie warmińsko-mazurskim. Obydwa materiały stanowią kanwę do dyskusji podczas seminarium. Zapraszamy do zapoznania się z nimi. 

Wyciąg ze Strategicznej Mapy Drogowej 
Rozwoju Sektora Obywatelskiego w Polsce dot. seminarium
http://mapa3sektora.org/2015-12-22-22-49-24/2015-12-22-22-53-32
MISJA 
Misją sektora obywatelskiego jest

TWORZENIE I WZMACNIANIE SPOŁECZEŃSTWA OBYWATELSKIEGO

w partnerstwie z administracją publiczną i biznesem poprzez definiowanie i wyznaczanie kierunków rozwoju Polski, zaspokajanie potrzeb obywateli w duchu dobra wspólnego i solidarności.
Cel 5. Zwiększenie roli sektora obywatelskiego (tak sformalizowanego, jak i nieformalnego) jako fundamentu społeczeństwa obywatelskiego
Bez bez współdziałania oraz wymiany myśli i doświadczeń aktywni obywatele, organizacje pozarządowe świadczące usługi i realizujące funkcje rzecznicze, a także wspólnoty samorządowe, będą mogły wykorzystać tylko niewielką część potencjału, jaki tkwi w oddolnej, spontanicznej aktywności obywatelskiej. Służebny wobec obywateli i poddany kontroli społecznej sektor obywatelski to konieczna infrastruktura i szkielet społeczeństwa obywatelskiego. 
PRIORYTET V - SILNY SEKTOR OBYWATELSKI
III sektor i poszczególne organizacje powinny nieustannie dbać o jakość własnych działań, aby móc wpływać na zmianę świata i ludzi, dlatego ten priorytet jest najbardziej rozbudowany. Zarówno cały sektor, jak i poszczególne organizacje powinny:  

· po pierwsze, działać na rzecz budowania wewnętrznej współpracy, wzajemnego wsparcia, ale i samokontroli (zarówno w organizacjach, jak i całym sektorze), jako najważniejszego strażnika realizowanych wartości i dobrego imienia działalności społecznej. Możliwości sektora w dużej mierze będą zależeć od jego wizerunku;

· po drugie, zadbać o to, by warunki działania inicjatyw społecznych były przyjazne dla aktywności, filantropii i samopomocy, a działalność ta znajdowała oparcie w dobrze wykorzystanych zasobach finansowych i dobrze przygotowanej kadrze działaczy społecznych i pracowników;

· po trzecie, starać się, by silny i zintegrowany sektor budował partnerskie relacje z pozostałymi sektorami, w oparciu o solidne podstawy współdziałania, przy zachowaniu równoprawności i niezależności partnerów.
OBSZARY/KIERUNKI DZIAŁAŃ
5. SILNY SEKTOR OBYWATELSKI

5.1. Sektor obywatelski działa na zasadzie partnerstwa, przejrzystości i rozliczalności

25 Działania na rzecz współpracy wewnątrzsektorowej, tworzenia partnerstw i reprezentacji na różnych szczeblach życia społecznego  (realizacja Mapy) 

26 Działania na rzecz samokontroli, jawności i przejrzystości funkcjonowania organizacji oraz demokratycznego zarządzania w organizacjach, w tym wzmocnienia pozycji członków oraz ciał nadzorczych i kontrolnych  

27 Działania na rzecz tworzenia systemu wsparcia organizacji wrażliwego na ich potrzeby 

5.2. Organizacje działają w sprzyjających warunkach prawnych i w oparciu o wystarczające zasoby

28 Monitorowanie systemu prawnego dotyczącego aktywności obywatelskiej oraz działania na rzecz jego uproszczenia i dostosowania do potrzeb obywateli 

29 Działania na rzecz wypracowania rozwiązań sprzyjających niezależności i samowystarczalności organizacji: pozabudżetowe źródła finansowania i reforma dotychczasowych sposobów finansowania budżetowego (1%, zlecanie zadań)

30 Działania na rzecz wzmacniania personelu organizacji oraz wzmacniania organizacji w roli przyjaznych pracodawców 

5.3. Sektor organizacji jest wiarygodnym partnerem dla biznesu i administracji

31 Działania na rzecz rozwoju współpracy z biznesem, w tym w ramach społecznej odpowiedzialności biznesu 

32 Działania na rzecz rozwoju współpracy z administracją publiczną 

33 Działania służące pokazywaniu rzeczywistych efektów działalności społecznej

Wyciąg z Raportu o stanie sektora obywatelskiego 
województwa warmińsko-mazurskiego dot. seminarium
http://www.eswip.pl/publikacje/73,raport-badanie-stanu-sektora-obywatelskiego-w-woje

5.5 SEKTOR OBYWATELSKI

W celu odpowiedzi na pytania badawcze dotyczące sektora pozarządowego w pierwszym etapie badań pod uwagę wzięte zostały:

a) Stan i dynamika demografii sektora (wg liczby stowarzyszeń i fundacji);

b) Partnerstwa sektora wewnętrzne i zewnętrzne;

c) Organizacje infrastrukturalne w regionie;

d) Zasoby ludzkie w organizacjach: zatrudnienie w organizacjach oraz praca społeczna;

e) Przychody organizacji pozarządowych.

W dalszych etapach badań należy zbadać zagadnienia dotyczące realizacji zasad przejrzystości i rozliczalności, system wsparcia sektora, regrantingu, kompetencji i inwestycji w kapitał ludzki organizacji, strukturę źródeł przychodów, w tym działalność gospodarczą.

WNIOSKI

W województwie warmińsko-mazurskim nie brakuje organizacji pozarządowych. Zadowalający jest również poziom ich aktywności. Mimo, że średnia liczba organizacji na 10 tys. mieszkańców dla województwa jest na poziomie wysokim (zbliżona do woj. mazowieckiego), to nadal występują „białe plamy”. Najmniej organizacji pozarządowych (fundacji i stowarzyszeń) obserwujemy w powiatach: bartoszyckim, nidzickim, iławskim i działdowskim. Najmniej organizacji jest w gminach: Wieliczki, Rozogi, Lubawa – wieś, Braniewo – wieś, Bartoszyce – wieś. Infrastruktura wsparcia organizacji pozarządowych w województwie jest nierównomierna. Organizacje pozarządowe nie zawsze mają dostęp do wsparcia np. Centrów Organizacji Pozarządowych. Najsłabsza infrastruktura jest na terenach wiejskich oraz gminach miejsko-wiejskich. W większych miastach zazwyczaj funkcjonują organizacje wspierające III sektor, które prowadzą działania z zakresu centrów organizacji pozarządowych.

W województwie nie ma silnych, dużych organizacji pożytku publicznego, które mają duży potencjał do angażowania społeczności poprzez odpisy 1%. Osoby potrzebujące z woj. warmińsko-mazurskiego szukają i będą szukać pomocy w organizacjach spoza rejonu. Identyfikujemy tu przestrzeń do wspólnej pracy dla organizacji.

Sektor pozarządowych jest kreatorem aktywność społecznej i obywatelskiej w województwie warmińsko-mazurskim. Jest ważnym i skutecznym organizatorem życia publicznego i społecznego. Jednocześnie nie rozwija się (niska dynamika wzrostu) poprzez angażowanie własnych członków w swoje struktury. Pytanie wymagające refleksji i opinii liderów sektora w regionie dotyczy hermetyczności lokalnych organizacji pozarządowych (działają na rzecz mieszkańców, angażują w wolontariat, ale czy są otwarte na nowych członków, czy same są szkołą upodmiotawiania mieszkańców w procesach, które inicjują - np. poprzez konsultacje, diagnozy społeczne, rady z udziałem mieszkańców itp.)?

Sektor najczęściej współpracuje z administracją publiczną oraz organizacjami pozarządowymi. Najczęstszym partnerem z sektora administracji jest samorząd gminy/miasta, 
a zdecydowanie rzadziej współpracujemy z samorządem województwa oraz starostwem powiatowym. 
Organizacje pozarządowe podejmują zazwyczaj obie formy współpracy jednocześnie tj. finansową i pozafinansową. Wewnętrzna współpraca sektora odbywa się najczęściej pomiędzy stowarzyszeniami, fundacjami a najrzadziej z organizacjami samorządu zawodowego i gospodarczego oraz organizacjami pracodawców, a także społecznymi podmiotami wyznaniowymi.

W województwie warmińsko-mazurskim funkcjonują dość silne aktywne organizacje infrastrukturalne. System wsparcia organizacji jest różny w zależności od współpracy gminy w tym zakresie (z tego też powodu nie został zbadany w pierwszym etapie badań). Z pewnością jednak organizacje pozarządowe nie mają równych szans w dostępie do infrastruktury wsparcia np. centra organizacji pozarządowych. Najsłabszą stroną sektora jest niestabilne zatrudnienie oraz finanse. Oba czynniki są ze sobą skorelowane. Jednocześnie organizacje skutecznie angażują zewnętrznych wolontariuszy. Są to jednak osoby “zewnętrzne” dla organizacji, ponieważ członkowie już zdecydowanie rzadziej angażują się w pracę społeczną swojej organizacji.

REKOMENDACJE

Sektor pozarządowy wymaga stabilizacji oraz profesjonalizacji. Wyznaczone cele takie jak wzrost środków finansowych przekazywanych lokalnym organizacjom, poza środkami publicznymi (np., 1 %, darowizny, składki członkowskie) oraz rozwój organizacji pozarządowych wzmacniają trwałość działania organizacji, rozwój, profesjonalizację. Koreluje to ze wzrostem udziału organizacji z życiu publicznych (np. poprzez wzrost postrzegania organizacji jako pożądanego partnera dla samorządów, biznesu, wzrost skuteczności rzecznictwa oraz lobbingu itd.) oraz społecznym (np. poprzez wzrost możliwości działań na rzecz rozwiązywania problemów społecznych, wzmacniania lokalnych liderów czy innych organizacji pozarządowych itp.).

Regionalny Panel Ekspertów zaproponował poniższe wnioski i rekomendacje na rzecz rozwoju sektora obywatelskiego w województwie warmińsko-mazurskim:

1. Wzrost środków finansowych przekazywanych lokalnym organizacjom pozarządowym:

a) Kampania społeczna dot. 1 % w wymiarze regionalnym i lokalnych.

b) Edukacja liderów organizacji w zakresie tworzenia kampanii marketingowych, planów promocji itp. dot. 1 %.

b) Przeprowadzenie kampanii społecznej dotyczącej płacenia składek członkowskich (przez członków organizacji).

c) Przeprowadzenie kampanii społecznej dotyczącej stałego wsparcia organizacji pozarządowej w formie systematycznych darowizn.

d) Wzmocnienie i rozwój fundraisingu w województwie warmińsko-mazurskim.

e) Wzmocnienie i rozwój społecznej odpowiedzialności biznesu (Corporate Social Responsibility - CSR) w województwie.

2. Rozwój organizacji pozarządowych:

a) Prowadzenie ewaluacji towarzyszącej w rozwoju, audyty koleżeńskie, superwizja koleżeńska itp. wśród organizacji pozarządowych.

b) Wsparcie dużych organizacji w procesie zarządzania w zakresie wiedzy i umiejętności, praktycznych rozwiązań zarządzania dużą organizacją, zespołem itp.

c) Wzmocnienie małych organizacji w procesie rozwoju (planowanie strategiczne, doradztwo, szkolenia itp.).

d) Wdrażanie wolontariatu pracowniczego (profesjonalistów wspierających rozwój organizacji w swojej profesji) na rzecz organizacji pozarządowych a także przez organizacje pozarządowe.

e) Profesjonalizacja kadr podmiotów trzeciego sektora.

f) Wzrost rzetelności diagnoz zjawisk/problemów społecznych przez organizacje pozarządowe.

g) Wzrost stabilizacji zatrudnienia w organizacjach pozarządowych (wypracowanie propozycji rozwiązań w tym zakresie [np. formy kontraktowania zadań, planowanie strategiczne w organizacji, umiejętność zarządzania zespołem w organizacjach

itp.] oraz wdrażanie wypracowanych rozwiązań).
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