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Międzynarodowa konferencja 

upowszechniająca metodę Silver Sharing
ZAPROSZENIE

Federacja FOSa to prawie 100 organizacji, w tym członkowskich 
i współpracujących, stałych partnerów krajowych i zagranicznych, partnerów samorządowych. To nasza siła i nasz potencjał. Wspólnie działamy na rzecz seniorów 
i młodzieży, wspieramy i promujemy innowacje, rozwijamy Centra Wolontariatu, organizujemy międzynarodowe wymiany wolontariuszy 50+, działamy na rzecz byłych więźniów obozów koncentracyjnych i w wielu innych, ważnych obszarach. Efektywnie rozwiązujemy problemy społeczne regionu.

Obecnie Federacja FOSa konsekwentnie rozwija swoją autorską Inicjatywę Silver Sharing. Jest to pomysł na całościowe podejście do aktywizacji i edukacji osób starszych. Wyróżnikiem jest tu postawienie na aktywność turystyczną i prozdrowotną osób starszych. 
Polega ona na przygotowaniu organizacji seniorskich do nawiązana współpracy z partnerami krajowymi i zagranicznymi oraz wsparcie w prowadzeniu tej współpracy. Umożliwia w sposób naturalny poznanie nowych kultur i krajów, motywuje do aktywności, nauki języków, zdrowego stylu życia. Jednym z kluczowych elementów są wzajemne wizyty seniorów w swoich społecznościach, krajach.

Do tej pory zgromadziliśmy kilkunastu partnerów krajowych i zagranicznych, przeszkoliliśmy kilkudziesięciu edukatorów, przeprowadziliśmy badania, objęliśmy edukacją i wymianą ponad 200 seniorów m.mn. z Polski, Łotwy, Hiszpanii i Chorwacji. Inicjatywa się dynamicznie rozwija, umożliwia rozwój i wyjazd co raz większej liczbie osób i organizacji. 

W związku z powyższym zapraszamy Państwa na międzynarodową konferencję upowszechniającą metodę Silver Sharing. Konferencja odbędzie się 7 czerwca 2017 w Centrum Innowacji i Transferu Technologii przy ulicy R. Prawocheńskiego 9 w Olsztynie. Drugi dzień konferencji to spotkanie w Pirat Restauracja Hotel & Basen & Spa przy ulicy Bałtyckiej w Olsztynie.
Prosimy o zapoznanie się z załączonym programem, wypełnienie formularza zgłoszeniowego i odesłanie go na adres: m.soroka@federacjafosa.pl do dnia 29 maja do godziny 12:00.

