Sprawozdanie ze spotkania Rady Organizacji Pozarządowych 
Województwa Warmińsko-Mazurskiego

Warmińsko-Mazurski Urząd Wojewódzki w Olsztynie, 06.12.2013 r.

Spotkanie Rady Organizacji Pozarządowych Województwa Warmińsko-Mazurskiego (ROPWW-M) rozpoczęło się o godz. 10.00. Na spotkaniu obecni byli członkowie Prezydium oraz reprezentanci członków Rady, łącznie 8 osób.
Spotkanie rozpoczął Przewodniczący Rady – Marek Borowski, przestawiając następujący plan pracy :
- omówienie nowego okresu programowania Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020;
- omówienie Regionalnego Forum Inicjatyw Pozarządowych,  Ogólnopolskiego Forum Inicjatyw Pozarządowych;
- uzupełnienia składu Prezydium w związku z rezygnacją Beaty Jarosz;
- omówienie dodatkowego punktu zaproponowanego przez Monikę Falej – kwestia dzwonu kościelnego ufundowanego przez Samorząd Województwa Warmińsko-Mazurskiego;
- przedstawienie projektu „Gotowi na Model” i badanie fokusowe dotyczące potrzeb i oczekiwań wobec serwisu internetowego.  

1. Regionalny Program Operacyjny na lata 2014-2020

Głos zajął członek Prezydium Rady Arkadiusz Jachimowicz informując, że program nie jest jeszcze gotowy, jest w trakcie przygotowania do konsultacji społecznych. W związku  z powyższym szczegółowe omówienie tematu RPO powinno nastąpić na następnym spotkaniu Rady. 
Podjęto kwestie wkładu własnego do projektów z RPO. Jako, że będą to z reguły duże projekty, zatem wkład własny również będzie duży, trudny do pozyskania przez organizacje wnioskujące. Problem ten powinien zostać poruszany podczas rozmów z samorządami, które mogą finansować wkład własny organizacjom w formie dotacji, a także udzielać pożyczek organizacjom na realizację projektów. Trudnością jest fakt, że samorządy są w trudnej sytuacji finansowej ze względu na wkłady własne w ich projekty.
Arkadiusz Jachimowicz zaproponował, aby Rada opracowała stanowisko w którym apeluje do samorządów o pomoc organizacjom pozarządowym na finansowanie wkładu własnego z rekomendacją działań w tym zakresie. Wskazanym jest, żeby Marszalek podpisał się pod stanowiskiem Rady. Ustalono, że stworzone zostaną dwa pisma: jedno do Marszałka z prośbą w wsparcie stanowiska dot. samorządów, natomiast członek Rady Antoni Furtak przygotuje propozycję stanowiska w kontekście potrzeb senioralnych. 
Marek Borowski podkreślił, że to nie jest sprawa roszczenia organizacji pozarządowych, tylko wskazanie drogi, w jaki sposób samorząd może rozwiązać konkretny problem, jest to inwestycja dla regionu. Jednocześnie należy we wszystkich inicjatywach przedstawiać formy godne naśladowania, „postawić” na współpracę z samorządem i na inwestycje w infrastrukturę. Jest to ostatnie „5 minut”, na pozyskanie przez organizacje pozarządowe środków na infrastrukturę. Arkadiusz Jachimowicz zasugerował, że warto sprawdzić kwestie funduszy pożyczkowych dla podmiotów ekonomii społecznej. 

2. Wojewódzkie Forum Inicjatyw Pozarządowych

Członek Prezydium Rady Arkadiusz Jachimowicz przedstawił założenia ogólnopolskiej debaty „III Sektor dla Polski” organizowanej przez Sieć Wspierania Organizacji Pozarządowych SPLOT oraz Ogólnopolskie Forum Organizacji Pozarządowych (OFOP). 
Debata ma na celu opracowanie strategii rozwoju sektora pozarządowego poprzez przeprowadzenie cyklu wydarzeń w każdym województwie w kraju. SPLOT i OFOP złożyły projekt na realizację tego działania do Fundacji Batorego (Funduszy Norweskich).
Każdy region będzie podejmował dwa tematy. Pierwszy z nich – taki sam dla wszystkich województw – brzmi: „Rola sektora pozarządowego w rozwoju kraju”. Drugi temat powinien być wskazany przez sektor pozarządowy w każdym województwie z katalogu 21 pytań zaproponowanych przez Fundację Stocznia (Jakuba Wygnańskiego).
W trakcie dyskusji zaproponowano temat: „Rola organizacji pozarządowych w rozwoju lokalnym”, który koresponduje z jednym z ww pytań: „Obojętność, impotencja, abstynencja, zaangażowanie - wokół roli organizacji w polityce lokalnej.”
Ostateczną decyzję co do tematu podejmie Regionalny Panel Ekspertów (RPE) powołany przez Sieć SPLOT i OFOP w porozumieniu z Ośrodkiem SPLOT w województwie warmińsko-mazurskim – Stowarzyszeniem ESWIP. 
Powyższe tematy będą opracowywane podczas spotkań RPE (który przygotuje zarys opracowania tematu), ponadto będą omawiane podczas Forum Inicjatyw Pozarządowych Województwa Warmińsko-Mazurskiego (maj/czerwiec), a także podczas Ogólnopolskiego Forum Inicjatyw Pozarządowych w Warszawie we wrześniu (gdzie województwo będzie miało swoje odrębne seminarium poświęcone swojemu tematowi). Opracowane w taki sposób tematy przez wszystkie województwa trafią do Krajowego Panelu Ekspertów, który opracuje projekt strategii rozwoju sektora pozarządowego. Ten projekt zostanie ponownie skonsultowany przez wszystkie województwa i ostatecznie przyjęty. 
Arkadiusz Jachimowicz podkreślił, iż warto podejmować dyskusję na powyższe tematy w 2014 roku na forach, konferencjach, debatach itp. i pozyskiwać kolejne wnioski i rekomendacje. Zawnioskował, aby taka debata pod egidą ROPWWM odbyła się w I kwartale 2014 roku.
Ustalono, że regionalny FIP powinien być wydarzeniem dwudniowym, finansowanym z projektu systemowego z funduszy norweskich oraz ze środków Urzędu Marszałkowskiego (należy wystąpić o ok. 10.000 zł). Takiego wydarzenia, podczas którego spotyka się ok. 200 liderów organizacji z województwa dawno nie było i należy go zrealizować. Będzie to pomocne również do wypracowania wieloletniego programu współpracy samorządu wojewódzkiego z organizacjami pozarządowymi. 

3. Projekt Gotowi na Model

Arkadiusz Jachimowicz zaprezentował projekt, jego cel i główne  założenia. Projekt „Gotowi na Model” realizowany jest przez Stowarzyszenie ESWIP w partnerstwie z Samorządem Województwa Warmińsko- Mazurskiego, Samorządem Powiatu Ostródzkiego oraz Samorządem Gminy Gietrzwałd w terminie od 1.10.2013 do 30.06.2015 roku. Celem głównym projektu jest zwiększenie zakresu i poprawa jakości mechanizmów współpracy pomiędzy jednostkami samorządu terytorialnego, a organizacjami pozarządowymi w trzech środowiskach na szczeblu wojewódzkim, powiatowym i gminnym w województwie warmińsko-mazurskim w okresie 21 miesięcy. W ramach projektu w poszczególnych samorządach wdrażane będą wybrane rozwiązania Modelu Współpracy określone w „Poradniku modelowej współpracy administracji publicznej i organizacji pozarządowych”. W ramach projektu wypracowany zostanie Wieloletni program współpracy samorządu wojewódzkiego z organizacjami pozarządowymi, opracowany zostanie sposób kontroli, monitoringu i ewaluacji projektów realizowanych przez organizacje pozarządowe ze środków Urzędu Marszałkowskiego oraz uruchomiony zostanie regionalny portal społecznościowy/serwis internetowy dla organizacji pozarządowych. Odbędzie się również badanie jakości współpracy samorządu wojewódzkiego z organizacjami pozarządowymi. 
Ustalono, żeby równolegle pracując przy temacie ogólnopolskim w ramach debaty „III Sektor dla Polski”, należy opracowywać Wieloletni program współpracy samorządu wojewódzkiego z organizacjami pozarządowymi. Projekt umożliwia zorganizowanie wyjazdu autokarowego grupy liderów na VII Ogólnopolskie Forum Inicjatyw Pozarządowych we wrześniu 2014 w ramach wizyty studyjnej. . 
Przewodniczący Rady Marek Borowski zasugerował, że warto powołać zespół do prac nad Forum regionalnym, aby wspólnie zaplanować jego przebieg. 

4. Uzupełnienie Prezydium Rady

Podjęto temat uzupełnienia składu Prezydium Rady w związku z rezygnacją Beaty Jarosz. Powołując się na zapisy Statutu Rady (Rada podejmuje uchwały przy przynajmniej 50% członków, w drugim terminie przy obecnych na sali) ustalono, że w zaproszeniu na obecne spotkanie nie było informacji czy i kiedy będzie drugi termin głosowania, stąd odstąpiono od uzupełnienia.
Przewodniczący zaproponował żeby zostać przy składzie 4 członków Prezydium i podczas bieżącego spotkania wstrzymać się od głosowania i przenieść je na następne spotkanie.

5. Zajecie stanowiska przez Radę w sprawie ufundowanego przez Urząd Marszałkowski dzwonu „Kopernika”.

Na prośbę członkini Rady Moniki Falej podjęto temat dzwonu ufundowanego przez Urząd Marszałkowski i odlania na nim nazwiska Marszałka Województwa Jacka Protasa.
Ustalono, że nie jest to temat, którym powinna zajmować się Rada, gdyż nie dotyczy organizacji pozarządowych, ponadto Rada nie dysponuje odpowiednim zasobem wiedzy w tym temacie. 
 
6. Fokus badający oczekiwania wobec serwisu internetowego

Na zakończenie przeprowadzony został fokus przez specjalistę ds. ewaluacji na temat oczekiwań wobec serwisu internetowego, która ma zostać stworzony w ramach projektu „Gotowi na Model”, który ma stanowić narzędzie komunikacji i informacji Samorządu Województwa Warmińsko-Mazurskiego z organizacjami pozarządowymi. 

Podsumowując wyniki dyskusji, najważniejsze oczekiwania wobec serwisu, to umieszczenie w nim m.in.:
- konkursów ofert,  zgromadzonym w jednym miejscu (z podziałem na źródła);
- listę źródeł środków finansowych na działalność organizacji pozarządowych;
- terminy konkursów;
- bazę organizacji pozarządowych w województwie – w układzie gminy i powiaty, baza 1%, podział tematyczny, działalność gospodarcza;
- prezentację dobrych praktyk/pozytywne przykłady;
- informacje na temat szkoleń dla organizacji pozarządowych;
- personalizację newsletterów;
- serwis powinien mieć różne możliwości wyszukiwania w bazie, być dostępny dla osób z niepełnosprawnościami, niedowidzącymi;

Raport z badania zostanie przesłany do Członków Rady. 
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